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Проблема формування комунікативних умінь та 
навичок особистості набуває особливого значення 
в професійному спілкуванні. Її розглядали у своїх 
працях такі вчені, як А.Макаренко, С.Максименко, 
В.Сухомлинський, Н.Клясен, П.Крючкова, В.Кри жа-
нівська, І.Міщук, В.Кручек та ін. 

Формування комунікативності 
у студентів засобами фізичного виховання
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На стадії оновлення громадянського суспільства в Україні першо-
черговими стають питання професійної підготовки фахівців, здатних 
виявляти ініціативу та рішучість, гнучко адаптуватися до життя в 
мінливих умовах ринкової економіки. Професійна діяльність сучасного 
конкурентоспроможного фахівця характеризується значною психо-
емоційною напруженістю, активізацією аналітичного та креативного 
мислення. Його важливими якостями є уміння працювати в команді в 
умовах дефіциту інформації, ресурсів і часу, здатність до інтенсивного 
спілкування та встановлення швидких контактів з людьми різноманіт-
них соціальних груп [4].

Формування комунікативності у майбутніх фа-
хівців народного господарства як елементу патріо-
тичного виховання громадянина України засобами 
фізичного виховання є сьогодні однією з актуальних 
проблем у системі вищої освіти, що зумовлено необ-
хідністю вирішення суперечностей, які постали між:

в класі. Її варто проводити на свіжому повітрі, в най-
ближчому лісі, на луці, річці, в парку, на дослідних 
ділянках, в ботанічному саду чи зоопарку.
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 – сучасними вимогами до розвитку професійно 
важливих якостей фахівців народного господарс-
тва засобами професійно-прикладної фізичної під-
готовки і можливостями їх формування та розвитку 
в наявних змістово-організаційно-управлінських 
умовах процесу фізичного виховання (зокрема 
між необхідністю випереджального розвитку про-
фесійно важливих якостей майбутніх фахівців та 
стримуючими можливостями їх розвитку в процесі 
традиційного фізичного виховання);

 – традиційною методикою викладання фізич-
ного виховання у ВНЗ і парадигмою сучасної про-
фесійної освіти;

 – зарегламентованістю процесу фізичного ви-
ховання та зростаючим інтелектуальним рівнем 
студентів на етапах їх професійної підготовки.

Мета дослідження – теоретично обґрунтува-
ти ефективність формування комунікативності 
студентів як елементу патріотичного виховання 
засобами фізичної культури і спорту. Відповідно 
до поставленої мети визначаємо такі завдання 
дослідження: проаналізувати науково-методичну, 
психолого-педагогічну та спеціальну літературу 
з проблеми формування комунікативності і пат-
ріотичного виховання; з’ясувати значення понять 
«формування комунікативності» та «патріотичне 
виховання»; виявити засоби формування комуніка-
тивності студентів у процесі занять фізичною куль-
турою та спортом.

У Національній доктрині розвитку освіти, Законі 
України «Про вищу освіту» розкрито мету навчаль-
но-виховної діяльності вищих навчальних закладів 
усіх рівнів. Це виховання і розвиток творчого по-
тенціалу та соціальної активності майбутнього фа-
хівця, формування його системи гуманістичних 
цінностей, де цінність громадянина визначається 
як головна.

Аналіз останніх досліджень і публікацій свід-
чить, що проблему формування комунікативності 
та патріотичного виховання вивчали М.Васильєва, 
С.Коваль, Н.Вітюк, Н.Клясен, В.Івашковський, М.Зу-
балій, В.Третьяков, Г.Коломоєць та ін.

Як зазначає Г.Коломоєць, патріотичне вихован-
ня – це педагогічний процес, який передбачає фор-
мування національної свідомості, почуття вірності 
та відданості, гордості за минуле й сучасне (історія, 
традиції, культура), готовності до захисту інтересів 
Вітчизни, вболівання за долю свого народу, його 
майбутнє [4]. 

У «Великому тлумачному словнику сучасної ук-
раїнської мови» наведено такі визначення понять 
«патріотизм» та «виховання»: «Патріотизм – любов 
до своєї Батьківщини, відданість своєму народові, 
готовність для них на жертви і подвиги»; «Вихован-
ня – це сукупність знань, культурних навичок, по-
глядів, що становлять загальний рівень духовного 
розвитку людини і є наслідком систематичного 
впливу, навчання» [1].

Проблемі розвитку комунікативних здібнос-
тей учителів гуманітарного профілю в системі 

післядипломної освіти присвячені наукові пра-
ці Н.Клясен. Детальний аналіз комунікативних 
рис авторитарних особистостей був здійснений 
П.Крючковою.

Питання підготовки майбутніх учителів загаль-
ноосвітньої школи до формування комунікативних 
умінь учнів в умовах відкритої соціально-педаго-
гічної системи досліджував Н.Котух. Психологіч-
ні особливості комунікативної сфери слабозорих 
дошкільників з афективною поведінкою вивчала 
І.Некрасова. 

У науковій праці О.Губи розглядається проб-
лема формування та розвитку комунікативних 
якостей у дітей молодшого шкільного віку, до-
сліджуються шляхи активізації цього процесу за-
собами аматорського театрального мистецтва. У 
дослідженні визначено та охарактеризовано чо-
тири групи комунікативних якостей: перцептивні 
(повага до інших, впевненість у собі, самоконт-
роль, автентичність), когнітивні (високий інтелект, 
допитливість, уважність, швидка реакція, здат-
ність висловити думку, вміння логічно мислити, 
багата уява, кмітливість), морально-емотивні (від-
вертість, веселість, доброзичливість, милосердя, 
почуття гумору, визнання та дотримання правил 
суспільної поведінки), інтеракційні (вміння при-
стосовуватися, стриманість, сміливість, ініціа-
тивність, відповідальність, тактовність, активна 
участь у громадському житті, здатність постояти 
за себе) [2]. 

І.Міщук дослідила теоретичні засади підготовки 
майбутніх учителів гуманітарного профілю до пе-
дагогічної комунікації [7]. Особливості формування 
комунікативної компетенції магістрантів педагогіч-
них спеціальностей у процесі фахової підготовки 
вивчала К.Касярум [3].

Праця В.Кручек присвячена проблемі форму-
вання комунікативних умінь студентів вищих аграр-
них закладів освіти. Автором виявлено і теоретич-
но обґрунтовано психолого-педагогічні фактори та 
умови розвитку комунікативних умінь [6].

В.Крижанівська розглянула систему особистіс-
них і професійних якостей майбутніх економістів: 
самостійність, ініціативність і наступність у діях; ко-
мунікативні здібності; свідоме ставлення до змісту 
й процесу навчання; вміння працювати в колек-
тиві, доводити власну думку, визнавати свою по-
милку; здатність до продуктивного пізнання світу, 
вміння аналізувати, трансформувати навчальну ін-
формацію; спостережливість, творче мислення; ак-
тивна життєва позиція, наполегливість, прагнення 
до успіху [5].

Аналіз педагогічної та психологічної літератури 
свідчить, що проблема формування комунікатив-
ності у процесі професійної підготовки майбутніх 
фахівців, зокрема професійно-прикладної фізичної 
підготовки, лишається недостатньо вивченою.

Поняття «комунікативність» розглядається нау-
ковцями як здатність до спілкування, контактів між 
ким-, чим-небудь; зв’язок, спілкування тощо. Одне з 
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визначень поняття «формування» таке: вироблен-
ня в кому-небудь певних якостей, рис характеру [1].

Отже, формування комунікативності у студентів 
– це вироблення у них певних якостей та особистіс-
них властивостей, рис характеру, які сприяють до-
сягненню інтенсивного рівня спілкування та вста-
новленню швидких контактів з іншими людьми.

Для формування комунікативних навичок й 
умінь необхідно використовувати різні комплекси 
завдань, ефективні засоби виховання, зокрема за-
соби фізичної культури і спорту. 

Комунікативність найбільше виявляється у пар-
них, змішаних та командних іграх, коли гравцеві 
необхідно знаходити спільну мову з партнером у 
найвідповідальніших та напружених моментах гри. 
Тому для стабільності гри її учасники мають володі-
ти високим рівнем комунікативних якостей.

З огляду на актуальність дослідження, недо-
статню наукову розробленість, теоретичну й при-
кладну значущість цієї проблеми, пропонуємо 
комплекс орієнтовних завдань з формування ко-
мунікативності студентів засобами фізичного вихо-
вання (можливі незначне розширення орієнтовних 
завдань або фізичних вправ та методичних прийо-
мів, а також їх заміна).

Перший комплекс:
1. Придумайте і складіть комплекс фізичних 

вправ ранкової гігієнічної гімнастики (РГГ) або тех-
ніко-тактичних дій для однієї зі спортивних ігор від-
повідно до запропонованих завдань.

2. Самостійно використайте складений  комп-
лекс фізичних вправ РГГ або техніко-тактичних дій 
спортивної гри.

3. Застосуйте із групою студентів комплекс фі-
зичних вправ або техніко-тактичних дій, викорис-
товуючи спочатку розмовну, згодом лише спортив-
ну термінологію.

4. Розробіть комплекс фізичних вправ і техніко-
тактичних дій для другого виду спортивних ігор 
або інше.

5. Застосуйте із групою студентів незнайомий 
вам комплекс фізичних вправ і техніко-тактичних 
дій. 

6. Запропонуйте студентам визначити, на фор-
мування яких якостей спрямовані ці завдання.

7. Відреагуйте на неправильне виконання сту-
дентами фізичних вправ і техніко-тактичних дій та 
вкажіть на їхні помилки.

8. Перегляньте виконання студентами комплек-
су фізичних вправ і техніко-тактичних дій.

9. Використайте вивчені техніко-тактичні дії у 
навчальній спортивній грі.

Другий комплекс – студенти по черзі виконують 
роль тренера-викладача, інші – роль студентів-
спортсменів:

1. «Тренеру-викладачу» необхідно викона-
ти кілька простих дій: увійти до спортивної зали, 
привітатися зі «студентами», зробити переклич-
ку; дістати спортивний інвентар, підготуватися до 
заняття. Його завдання – усією своєю поведінкою 

якомога точніше передати різноманітні відтінки на-
строю, ставлення до «групи студентів». «Студенти» 
повинні зрозуміти за діями «тренера-викладача», 
який у нього настрій, чим він викликаний, які події 
могли передувати заняттю. Наприклад:

 – «тренер-викладач» розгніваний, бо дізнався, 
що група не з’явилася на змагання з настільного 
тенісу;

 – на попередньому навчально-тренувальному 
занятті «студенти» ввели в оману «тренера-викла-
дача», сказавши, що виконують ранкову гігієнічну 
гімнастику;

 – «викладач» змушений повідомити неприємну 
звістку, що групу розформовують;

 – нещодавно «тренер-викладач» ходив із гру-
пою у туристичний похід, де «студенти» порушува-
ли дисципліну і поставили його у незручне стано-
вище;

 – у «викладача» радісна звістка для групи: за 
перше місце у змаганнях з настільного тенісу їх на-
городили туристичною поїздкою до Карпат.

2. «Тренеру-викладачу» необхідно підготувати 
будь-яку інформацію, зайти до спортивної зали, 
привернути до себе увагу «студентів», сказати, що 
він хоче зробити повідомлення. За його поведін-
кою, інтонацією першої фрази «студенти» повинні 
здогадатися про приблизний характер повідом-
лення тощо.

Третій комплекс – формування навичок коорди-
нації психомоторної поведінки і володіння власним 
організмом: 

 – вправи на імітацію (не просто повторення 
рухів іншого, а усвідомлення, яке передбачає про-
никнення в його переживання, почуття, наміри, 
цілі, мотиви);

 – вправи на ритм, відчуття простору, на опра-
цювання динаміки поведінки;

 – вправи для зняття скутості рухів;
 – вправи для відновлення здатності мислення.

1. Гімнастика для м’язів мовного апарату і міміч-
ної мускулатури. 

Під час виконання вправ кожному потрібно ко-
ристуватися дзеркалом, щоб контролювати точ-
ність рухів. Звертати увагу на те, щоб задіювалися 
тільки необхідні м’язи і не виникало напруження в 
інших м’язах обличчя та всього організму.

Вправи «Гримаси». Дивлячись у дзеркало, по-
казуйте гримаси, передаючи мімікою різні емоції: 
гнів, радість, здивування, страх та ін.

2. Робота зі скоромовками на спортивну та іншу 
тематику.

Проказувати скоромовку повільно та чітко, на-
пружуючи м’язи мовного апарату. Вимовляти при 
цьому всі звуки. Поступово нарощувати темп, пос-
тійно стежачи за правильністю вимови звуків. На-
приклад:

Ось спритно грають вісім ос
Аж вісім років осам – 
Пообіцяв тим осам хтось
Аж вісім ворків проса.
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Такий підхід, за якого активно використовують-
ся групові й індивідуальні форми роботи, сприяє 
формуванню та розвитку комунікативних умінь і 
навичок студентів, активізації їхнього оперативно-
го, аналітичного та креативного мислення.

До напрямів подальших досліджень відносимо 
визначення ефективності формування комуніка-
тивності в процесі професійно спрямованого фі-
зичного виховання студентів вищих навчальних 
закладів.
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Анатолій РЕБРИНА
Формування комунікативності у студентів за-

собами фізичного виховання
У статті проаналізовано науково-методичну, 

психолого-педагогічну та спеціальну літературу з 
проблеми формування комунікативності та пат-
ріотичного виховання, з’ясовано значення понять 
«формування», «комунікативність», «патріотизм», 
«виховання», виявлено засоби формування комуніка-
тивності студентів як елементу патріотичного ви-
ховання громадянина України. 

Ключові слова: комунікативність, патріотизм, 
патріотичне виховання, студенти, засоби фізичної 
культури та спорту.

Анатолий РЕБРИНА
Формирование коммуникативности у студен-

тов посредством физического воспитания
В статье проанализировано научно-методичес-

кую, психолого-педагогическую и специальную лите-
ратуру по проблеме формирования коммуникатив-
ности и патриотического воспитания, установлено 
значение понятий «формирование», «коммуникатив-
ность», «патриотизм», «воспитание», определены 
средства формирования коммуникативности сту-
дентов как элемента патриотического воспитания 
гражданина Украины.

Ключевые слова: коммуникативность, патри-
отизм, патриотическое воспитание, студенты, 
средства физической культуры и спорта.

Anatoliy REBRYNA
Formation of the communicativeness of students 

by means of physical education 
Scientifi c and methodological, psycho-pedagogical and 

special literature concerning the problem of formation of 
the communicativeness and patriotic education is analyzed 
in the article. The meaning of the following terms such as 
«formation», «communicativeness», «patriotism», «educa-
tion» have been found. Ways of formation of the students’ 
communicativeness as an element of patriotic education of 
citizen of Ukraine have been fi gured out. 

Keywords: communicativeness, patriotism, patriotic 
education, students, means of physical culture and sports.


